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Stowarzyszenie Miłośników



Ziemi Pruchnickiej

ul .Ks. B. Markiewicza 20

37 – 560 Pruchnik

tel. 16 6288065 

e-mail: pruchniksmzp@gmail.com

Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Pruchnickiej powstało w 1999 roku.

Siedziba mieści się w  Centrum Kultury, Sportu i Turystyki w Pruchniku przy 
ul. Ks. B. Markiewicza 20.


Celem Stowarzyszenia jest szerzenie wiedzy o przeszłości historycznej Ziemi Pruchnickiej, przywracanie świetności zabytkom, promowanie walorów krajobrazowych okolic oraz wszechstronny rozwój współczesnego miasteczka.


Stowarzyszenie oparte jest wyłącznie na społecznej pracy swoich członków, zamierza prowadzić odczyty popularnonaukowe, prezentować ciekawych ludzi z własnych środowisk, wydawać własne biuletyny zawierające wiadomości o historii, kulturze, ludziach ,Ziemi Pruchnickiej. Planuje wystawy, koncerty, programy artystyczne i spotkania towarzyskie.


Niezależnie od podstawowej działalności w planie są bliższe i dalsze wycieczki turystyczno-poznawcze.


Zapraszamy do siedziby Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Pruchnickiej w Centrum Kultury, Sportu i Turystyki, ul. Ks. B. Markiewicza 20.
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PRUCHNIK

(wg S. Kłos „Bieszczady i Pogórze-panorama turystyczna”)

PRUCHNIK – to oryginalna miejscowość położona 19 km na płd-zach od Jarosławia, nad rzeką Mleczką, w rejonie Pogórza Dynowskiego. Miasteczko zachowało starą zabudowę, charakter i atmosferę typową dla Galicji z przełomu XIX i XX wieku.

Osada to stara, istniała już w połowie XIV wieku, a przypuszczalnie ok. 1370 otrzymała prawa miejskie. Jako miasto wymieniana była w 1399 roku.

Niegdyś Pruchnik stanowił znane miejsce targowe. Jeszcze w XIX wieku odbywały się tu w każdy czwartek ruchliwe targi, które w daleko skromniejszej formie przetrwały do dziś.

Miasteczko zachowało pierwotny układ urbanistyczny z rynkiem pośrodku, z naroży którego wybiegają ulice stanowiące niegdyś ważne komunikacyjne trakty. Stąd rozchodzą się drogi do Przemyśla, Jarosławia, Nienadowej i Kańczugi. W obrębie Rynku oraz ulic: Kańczudzkiej, Długiej, Kościelnej zachowało się wiele drewnianych domów pochodzących z XVIII-XIX w. Należą one do unikatów polskiego budownictwa.

Z zabytkowych obiektów jest jeszcze w Pruchniku murowany kościół, sięgający początkami okresu gotyku, przebudowany w 1648 r., dawny szpital ubogich z XVII wieku oraz kamienne słupy z XVI stulecia. Tradycja wiąże ich powstanie z najazdami Tatarów.

W uroczystościach religijnych i patriotycznych uczestniczy Honorowa Straż Bożego Grobu, ubrana w tradycyjne kontusze. Od dziesiątków lat, w okolicach Wielkanocy, odbywa się tu tradycyjny obrzęd wieszania i bicia Judasza.

Jest co oglądać na Ziemi Pruchnickiej, pełnej pięknych krajobrazów i pamiątek przeszłości.  
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